

# 吸高压氧有助于提升孩子考试成绩？ 这事儿靠谱吗？

每年六七月份，伴随中、高考以及中小学生期末考试季的来临，高压氧治疗总会被不少家长提及。为了让孩子随时能接受高压氧治疗，有些家长甚至不惜购置家用高压氧舱。那么，高压氧治疗真的有助于孩子提升考试成绩吗？听听医生怎么说。



高压氧治疗在改善大脑缺氧方面有着更加突出的优势。

## 吸氧提升成绩尚缺确凿证据

大脑缺氧，听起来似乎离人们的日常生活很远，但其实对于时常高强度用脑的学生、上班族来说，大脑缺氧是他们常会遇到的情况。当人们在连续长时间、高强度地用脑后，往往会出现大脑缺氧症状。其主要包括夜间睡眠少、不易入睡、入睡后多梦易惊醒、醒后难以入睡，以及头晕、注意力不集中、反应变慢、记忆力及食欲下降、易激动等。

每年一到考试季，便会有不少考生家长咨询希望通过高压氧治疗来缓解孩子大脑缺氧的症状，以提升学习状态。

用高压氧治疗改善考生的脑疲劳状态确实有一定科学依据。但需要指出的是，并非所有考生都需要进行高压氧治疗。如果考生确实出现了缺氧、脑疲劳的症状，尤其是经普通吸氧不能缓解，才可以考虑进行高压氧治疗。孩子在接受治疗前需要由专业人士进行评估，以排除不适合治疗的情况，治疗过程中如有不适，也要及时向工作人员反映。

虽然高压氧治疗对缓解脑疲劳有所帮助，但要预防、缓解脑疲劳，不能完全依靠高压氧治疗，孩子还应适当进行体育锻炼，注意劳逸结合。

目前尚无严谨证据证明其可提升成绩，要解答这一问题还需设计科学的大规模研究。考试成绩的提高不仅需要清晰的头脑，更与知识储备、努力程度等因素有关，高压氧治疗并非应试“秘笈”。

## 家用设备达不到治疗所需压力

除了医院里配置的高压氧舱，近年来市面上也出现了如家用高压氧舱等相关设备。有些参加中、高考的考生因忙于复习没有时间去医院进行高压氧治疗，家长便为孩子购买了相关的家用设备。

严格意义上来说，这些设备并不能被称为高压氧舱，称之为“微压氧舱”或“软体氧舱”更合适。因为这些设备从压力上来说，是无法达到高压氧治疗所需要的压力的。一般家用设备增加的压力不超过0.3个大气压，而高压氧治疗需要的压力通常在1.6到2个大气压。

目前，应用这些微压氧舱最为广泛的是高原地区，因为高原缺氧主要由气压低所致，如西藏拉萨地区大气压力为0.65个大气压，若能增加0.3个大气压，那就基本接近平原地区了，人体缺氧情况自然也就得到改善了。

那么，出现脑缺氧症状的学生，其高压氧治疗方案和其他疾病患者有区别吗？在对学生进行高压氧治疗时，可以适当降低高压氧舱的压力，比如将其压力保持在1.6个大气压左右，同时升压缓慢一些，减少其出现耳痛等不适的可能。

需要提醒的是，患有肺大泡、严重肺气肿等肺部疾病的孩子，不宜进行高压氧治疗。同时，患有高血压的孩子，要将血压控制在160/100毫米汞柱以下，方可进行高压氧治疗。任何人在接受高压氧治疗前，都要经过专业医生的诊断、评估，确有必要再进行治疗。

# 考试压力山大？试试这招赶走焦虑

考试季即将到来，各大医院的心理科也将迎来考生焦虑高峰期。焦虑一定是一件坏事情吗？什么样的焦虑需要专业干预？家长们又能做些什么帮助孩子们顺利度过考试季呢？今天，临床心理科医生就来为考生和家长答疑解惑。

## 太焦虑会影响考试成绩

适度的考试焦虑是一种积极的心理状态，有助于考生保持警觉、注意力集中，并激发应对挑战的积极性。在一定程度上，考试焦虑可以增加考生的随机应变能力，帮助他们更好地适应考试环境。

然而，过度焦虑会对考试成绩产生负面影响，可能导致考生心理压力过大，影响思维清晰度和记忆力，进而影响答题效率和准确性。此外，紧张过度还可能导致考生在考试中表现不稳定，临场发挥受阻，甚至出现记忆丧失、注意力不集中等问题，从而影响考试成绩。

对于考生来说，关键在于保持适度的考试焦虑，控制焦虑程度，保持良好的心理状态，以便在考试中发挥出自己的最佳水平。

## 这些“心病”可求助专业医生

### 1. 逢考必焦虑 成绩不理想

如果考生在每次大型考试中都出现明显的焦

虑情绪，导致考试成绩不理想，可能需要专业医学帮助。这种情况表明考生可能存在持续的焦虑问题，需要进行评估和干预。

### 2. 心神不宁 影响生活

如果考生在考试前期出现持续的心神不宁，很大程度影响学习效果和日常生活，可能需要专业医学帮助。

### 3. 考试前期身体不适

如果考生在考试前期或考试期间出现身体不适，如失眠、胃肠不适等症状，可能与考试焦虑有关，需要专业医学帮助进行评估和治疗。

### 4. 考生的情绪体验被忽视

如果考生自身感受到焦虑，但家长误认为学生平时性格开朗，不会出现焦虑情绪，这时可能需要专业医学帮助来进一步评估考生的情绪问题。

### 5. 家长焦虑影响孩子

有时候家长自身也存在考试继发引起的焦虑，可能误认为学生不努力或纠结孩子的问题，导

致对考生的情绪支持不足。在这种情况下，家长也可以寻求专业医学帮助，了解自身焦虑情绪对考生的影响，并学会有效地支持和引导考生。

## 生物反馈技术缓解考试焦虑

在医疗机构的心理门诊，医生会根据考生情况，适时推荐生物反馈技术帮助考生缓解考试焦虑。这是一种通过测量和反馈个体生理指标的方法，能帮助个体学会自我调节身体的生理反应。常用的生物反馈指标包括心率、呼吸频率、皮肤电活动等。

与单纯的应试技巧不同，生物反馈技术可以帮助考生在长期的学习和考试过程中建立健康的心理调适机制。考生可以看到自己的生理指标变化，通过训练自我调节身体的生理反应，如调节呼吸、放松肌肉等，从根本上达到放松和缓解焦虑的效果，提高应对考试压力的能力。

生物反馈技术是一种非侵入性、无伤害性的方法，不需要药物干预，适合广大考生使用。